

安全與發展 你我共承擔

今年4月15日是國家第八個“全民國家安全教育日”，澳門特別行政區政府與中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室第六次聯合舉辦“全民國家安全教育展”，展期由4月15日至5月15日。

4月15日上午，展覽在中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體揭幕，由行政長官賀一誠、全國政協副主席何厚鏞、中聯辦主任鄭新聰、外交部駐澳門特派員公署署理特派員孫向陽、中國人民解放軍駐澳門部隊政治委員孫文舉共同主持剪綵儀式，逾400名政府官員及社會各界人士應邀出席了開幕儀式。

踔厲奮發，勇毅前行，續寫具澳門特色“一國兩制”成功實踐新篇章

行政長官、澳門特別行政區維護國家安全委員會主席賀一誠在開幕儀式致辭時表示，回顧過去一年，特區政府堅持依法施政，切實維護國家安全，積極落實“愛國者治澳”原則，穩步推進《維護國家安全法》的修訂工作，深入貫徹落實總體國家安全觀，與廣大澳門居民齊心協力，守護社會大局穩定。特區政府將一如既往，自覺尊重和維護國家的根本制度，維護《憲法》和澳門《基本法》所確立的特區憲制秩序，堅決落實維護中央全面管治權，堅決落實維護國家安全的法律制度和執行機制，堅決落實“愛國者治澳”原則，不斷發展和壯大愛國愛澳的政治力量，堅決防範和抵制一切的干擾和破壞。

行政長官指出，2023年是全面貫徹落實中共二十大精神的開局之年，也是澳門《基本法》頒佈三十周年。早前，全國“兩會”為做好二十大開局作出了一系列重大部署，為實現第二個百年奮鬥目標繪就了宏偉藍圖，為澳門下一階段的發展指明了方向。本次“全民國家安全教育展”在這個承前啟後、別具意義的歷史節點舉行，正好讓廣大澳門居民及時重溫和領悟總體國家安全觀對國家和澳門特區的安全與發展的重要啟示和指導意

義，更好地統籌澳門特區的安全與發展，更好地促進強國建設、民族復興和澳門長期繁榮穩定。

中央人民政府駐澳聯絡辦公室主任、澳門特別行政區維護國家安全委員會國家安全事務顧問鄭新聰致辭時表示，維護國家主權、安全、發展利益是“一國兩制”方針的最高原則。中共二十大明確了推進國家安全體系和能力現代化的總體要求，強調必須堅定不移貫徹總體國家安全觀，把維護國家安全貫穿黨和國家工作各方面全過程。習近平主席指出，推進強國建設，離不開香港、澳門長期繁榮穩定。大家必須以高水平安全保障高質量發展，以高質量發展促進高水平安全，不斷完善特區維護國家安全體系和能力，推進澳門特色“一國兩制”事業行穩致遠。

鄭新聰主任強調，國家安全是民族復興的根基，社會穩定是國家強盛的前提。維護國家安全人人有份，沒有“局外人”，希望廣大居民倍加珍惜、全力維護澳門當前繁榮穩定的良好局面，守望相助、和衷共濟，支持行政長官和特區政府依法施政，發揚鬥爭精神，共同為澳門發展獻智出力，為強國建設、民族復興作出澳門貢獻。

堅守中華文化立場，展現青少年守護國家文化安全的責任擔當

特區政府與中聯辦今年繼續舉辦徵文比賽，以“我心中的文化安全”為主題，在本澳教育界大力支持下，共 8 所高等院校、44 所中學，逾 13,000 名學生踴躍參與。同時，首次推出同一主題的短視頻比賽，共收到來自 29 間中學推薦的 51 份參賽作品。

主辦方特別邀請澳門中華文化交流協會會長李沛霖、澳門筆會會長李觀鼎、澳門大學法學院教授趙國強、澳門科技大學法學院院長方泉、中華教育會副理事長岑耀昌、中聯辦宣傳文化部副處長何金盞、中聯辦教育與青年工作部處長儲著斌及研究室副處長許麗婷、保安司司長辦公室顧問曾翔及司法警察局副局長賴文威擔任是次徵文比賽的評委。特別邀請中央廣

播電視台總台澳門記者站站長戴峰、澳門廣播電視股份有限公司傳訊事務部總監何振明、澳門蓮花衛視台長李自松、中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室宣文部處長白冰、保安司司長辦公室梁浩賢顧問擔任短視頻比賽的評委。

評委們嚴格按照評審規則，就入圍作品進行了專業、嚴謹的匯評和討論，最終甄選出 60 篇徵文比賽得獎作品，分獲大專組、高中組及初中組的一等獎、二等獎、三等獎及優異獎；短視頻比賽評選出一等獎、二等獎、三等獎及優異獎獲獎隊伍，部分獲獎優秀作品及全部獲獎者名單亦在本次“全民國家安全教育展”內展出。

評委們表示，今年兩項比賽以“我心中的文化安全”作為主題，讓參賽學生更全面、深入思考文化安全與青年人的密切關係，從而認識到自身在傳承中華文化和維護文化安全所肩負的責任。參賽學生整體創作水平不俗，創作形式多樣且題材新穎，分別透過文字或短視頻的方式，從不同視角闡述了對文化安全重要性的認識和理解，展現了澳門青少年強烈的國家認同和文化自信，同時表達了對維護文化安全以至總體國家安全的堅定決心。

堅定不移貫徹總體國家安全觀，以新安全格局保障新發展格局

2023 年“全民國家安全教育展”共分為序章“國家發展取得新的偉大成就”，以及“守正創新，繼往開來，推進國家安全體系和能力現代化”、“不畏艱險，迎難而上，有效維護國家安全和社會穩定”、“齊心合力，穩中求進，堅定不移維護國家安全”、“務實合作，攜手發展，滿懷信心一起邁向未來”和“秉承傳統，奮發有為，愛國愛澳力量不斷壯大”五個專題部分。

展覽以精煉文字結合逾 350 幅圖片和多段影片，重點展示了國家十年來，在總體國家安全觀的科學指導下，堅持統籌發展與安全，國家安全體系和能力現代化水平顯著提升，各領域安全與發展取得的一系列新的偉大

成就，以及在中央的關心和大力支持下，特區政府持續健全維護國家安全體系，積極融入國家發展大局，有效確保了中央全面管治權和特區高度自治權相統一，“愛國者治澳”根本原則在澳門貫徹落實，切實保障了澳門的社會安全穩定和經濟發展。

在澳門中聯辦的大力協調下，本次展覽還展出了兩件我國沿海漁民撈獲的外國技術檢測竊密裝置：航空聲納浮標和纜控水下機器人。近年來，部分國家在我國海域內投放了各類技術檢測竊密裝置，這些裝置會對我國海上軍事行動和油氣田探測建設等活動造成巨大危害，嚴重威脅我國國家安全。

是次展覽繼續採用錄音導賞系統，提供普通話、廣東話、葡語及英語四種語言的導賞服務。經廣泛聽取教育界的意見，今年展覽除常設的導賞講解外，還專門為學校和青年團體提供了內容更詳盡的導賞講解，進一步提升青少年的國家安全意識，確保“愛國愛澳”的光榮傳統薪火相傳。

線上線下同步開展國安教育，構築維護國家安全堅固防線

本屆“全民國家安全教育展”開通了“全民國家安全教育展”專題網站 <https://eesn.gov.mo>，設有網上報名及查詢專線，方便團體報名參觀及預約導賞服務。網頁中還設置了可作 360 度觀看的虛擬展場模式，讓瀏覽者有如親臨場館觀看展覽。

展覽除了展版內容外，還設有影片播放區，參觀者透過觀看 2023 年全民國家安全教育日專題片《光芒》、特區政府製作的宣傳片《安全與發展，你我共承擔》，以及短視頻比賽的獲獎作品，進一步領悟維護國家安全、落實“愛國者治澳”根本原則，每位居民都是參與者、實踐者、受益者，而不是旁觀者，國家安全和澳門穩定，需要我們每一位澳門居民共同維護。

此外，為吸引更多青少年關注國家安全，展覽場內還設置了遊戲互動區，增加了電子遊戲設備，讓青少年透過各種遊戲加深對國家安全的認識。

社會各界和市民踴躍觀展，愛國愛澳力量不斷壯大

是次展覽於 5 月 15 日圓滿結束。期間，獲得社會各界積極響應，市民踴躍觀展，各政府部門、社會團體、學校、以及公、私營企業等紛紛組團參觀，展覽期內累計觀展人數 60,138 人次，其中入場觀展的青年學生人數 14,503 人次、政府部門 14,249 人次、社會團體 22,199 人次、以及公、私營企業 5,504 人次。“全民國家安全教育展”專題網站的瀏覽次數超過 120 萬，達到了預期的效果。

參觀人士認為，本次展覽透過圖片、文字、實物展品及影片等形式，展示了國家安全發展在過去十年來的重大歷史事件和偉大成就，內容豐富精采，緊貼時代，不但加深了市民對總體國家安全觀的認識，更增強了市民的愛國愛澳情懷和對祖國強烈的認同感與歸屬感，有效凝聚社會各界堅定不移維護國家安全的信心，支持和配合特區政府維護國家安全的工作，齊心鞏固“愛國者治澳”的良好局面，攜手開創“一國兩制”成功實踐新局面。